SPD-Fraktion im Rat der Stadt Leverkusen

Rechtsgutachten bestatigt Zulassigkeit neuer Gesamtschul-Grindungen und
weist Auffassung der Landesregierung als falsch zuriick

Pressekonferenz am 19. September 2008, 11.30 Uhr, Leverkusen-Opladen

Material:

e Pressemitteilung vom 19. September 2008
o Gesprachsteilnehmer / Kontaktdaten

e Zusammenfassung des Rechtsgutachtens zur Genehmigungsfahigkeit neuer
Gesamtschulen

e Rechtsgutachten RA Dr. Bracher

e ,Neue Gesamtschule in Leverkusen. Uberparteiliches Biindnis will notfalls vor
Gericht ziehen”, von Nina Lepsius, in: Die Kommunale Zeitung, Ausgabe 4 /
2008, S. 7

e Chronologie des Leverkusener Verfahrens zur Griindung einer dritten
Gesamtschule

e ,Begabungsgerechte Heterogenitat an Gesamtschulen — Welche Regelungen
bestehen, welche will das Ministerium noch auf den Weg bringen?* Antwort
der Landesregierung auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Renate
Hendricks (SPD), DS 14/6466
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Rechtsgutachten bestatigt Zulassigkeit neuer Gesamtschul-Grindungen und
widerlegt Auffassung der Landesregierung

Ein Rechtsgutachten widerlegt jetzt zentrale juristische Argumente der
Landesregierung gegen die Griindung neuer Gesamtschulen. Im Zentrum steht die
Auffassung der Schulministerin, dass mindestens ein Drittel der Schuler eine
Empfehlung fir das Gymnasium vorweisen mussten, damit eine neue Gesamtschule
genehmigt werden kann. Der ,Auffassung der Ministerin fir Schule und
Weiterbildung kann nicht gefolgt werden*, heift es dazu in dem Gutachten, das der
Bonner Verwaltungsjurist Dr. Christian-Dietrich Bracher im Auftrag der SPD-
Ratsfraktion Leverkusen erstellt hat. Auch der Ganztagsbetrieb darf Gesamtschulen
nicht alleine mit dem Hinweis auf andere Prioritdten der Landesregierung verweigert
werden. Die betroffenen Stadte haben vielmehr Anspruch auf Prifung des
Einzelfalls. Die Stadt Leverkusen hat auf Beschluss des Stadtrats am 30. Juni bei der
Bezirksregierung Kdéln die Genehmigung einer dritten Gesamtschule beantragt.

.Das Gutachten ist juristische Munition fur alle Gesamtschul-Initiativen in Nordrhein-
Westfalen, denen die Schulaufsicht schon eine Ablehnung signalisiert hat“, sagt die
jugendpolitische Sprecherin der SPD-Fraktion im Rat der Stadt Leverkusen, Eva Lux.
An fast allen Gesamtschulen des Landes gebe es Anmeldeiiberhénge. In
zahlreichen Kommunen fordern Elterninitiativen und Stadtrate neue Gesamtschulen,
unter anderem in Wuppertal, Hemer (Markischer Kreis), Lippstadt (Kreis Soest),
Alfter, Siegburg (beides Rhein-Sieg-Kreis) und Bonn. Das aktuelle Rechtsgutachten
starke die Position der Stadte, so die Ratsfrau. In Siegburg sei die Griindung einer
Gesamtschule bisher daran gescheitert, dass die Bezirksregierung Kéln keinen
Ganztagsbetrieb genehmigt hatte und daraufhin das Elterninteresse nachliel3, sagt
Lux. ,Da hat die Bezirksregierung Koln ohne Begriindung mitgeteilt, dass ,kein
Ganztag bewilligt werden kann’. Aus dem Gutachten ergibt sich, dass die Siegburger
Gesamtschule durch einen rechtsfehlerhaften Bescheid verhindert wurde.*

~Schulministerin und Bezirksregierungen fahren eine Entmutigungstaktik gegen neue
Gesamtschulen®, sagt Eva Lux, die auch Parteivorsitzende der Leverkusener SPD
ist. So habe die Bezirksregierung Koln im Juni dieses Jahres quasi praventiv an alle
Stadte geschrieben, dass mit der Genehmigung des Ganztags fur Gesamtschulen
nicht zu rechnen sei und mindestens ein Drittel gymnasialgeeigneter Schuler
nachgewiesen werden mussten. Lux: ,Das Gutachten zeigt: Dieses Gebaren geht
nicht nur an den Bedurfnissen von Eltern und Kindern vorbei, es entspricht auch
nicht der Rechtslage.”

Verantwortlich: Nina Lepsius
SPD-Fraktion im Rat der Stadt Leverkusen
DhiinnstralRe 2b

51373 Leverkusen

Tel.: 0214 / 47573

Fax: 0214 / 3105046
fraktion@spd-leverkusen.de
http://www.spd-leverkusen.de




Gesprachsteilnehmer / Kontaktdaten

Eva Lux
Mitglied des Rats der Stadt Leverkusen (Ratsfrau)

Jugend- und sozialpolitische Sprecherin der SPD-Fraktion im Rat
der Stadt Leverkusen

Parteivorsitzende der Leverkusener SPD

Kontakt: Tel.: 0160/964 40355
eMail: evalux@versanet-online.de

Nina Lepsius

Politikwissenschaftlerin, Geschaftsfihrerin der SPD im Rat der
Stadt Leverkusen

Mitglied im Kinder- und Jugendhilfeausschuss des Rates

Kontakt: Tel. 0214/ 475 73, 0172/ 235 06 98
eMail: nina.lepsius@stadt.leverkusen.de

Prof. Dr. Karl Lauterbach

Mitglied des Bundestags seit 2005, im Wahlkreis 102
Leverkusen/KéIn 1V direkt gewahlt mit 41,8 % der Stimmen

Lauterbach fordert mehr ,Qualitat und Chancengleichheit® in der
Bildung. In seinem Buch ,Der Zweiklassenstaat” (2007) bemangelt
er, dass das derzeitige deutsche Schulsystem weder die Begabten
noch die Benachteiligten fordert.

Kontakt: Tel.: 030/ 227-74870
eMail: karl.lauterbach@bundestag.de



Zusammenfassung des Gutachtens

(1.) Die von der Landesregierung geforderte Heterogenitat der Schulerschaft in
dem Sinne, dass mindestens ein Drittel eine (mindestens eingeschrankte)
Grundschulempfehlung fur das Gymnasium besitzen muss, ist nicht
Voraussetzung fir die Errichtung einer Gesamtschule.

Das Fehlen einer auf die Gesamtschule bezogenen Schulformempfehlung schrankt die
Eignung der Schulformempfehlung als Grundlage fir die Beurteilung der Frage ein, ob
ein Schuler voraussichtlich nach dem Besuch der Sekundarstufe | einer GES geeignet
sein wird, mit Erfolg am Besuch der gymnasialen Oberstufe teilzunehmen. Da sich der
Bildungsgang in der Sekundarstufe | in einer Gesamtschule einerseits und einem
Gymnasium andererseits erheblich unterscheidet, was vor allem aus der langeren
Dauer der Sekundarstufe | in der Gesamtschule deutlich wird, kann nicht angenommen
werden, nur eine auf das Gymnasium (zumindest mit Einschrankungen) bezogene
Schulformempfehlung enthalte die Prognose, der Schuiler werde nach dem Besuch der
Sekundarstufe | einer Gesamtschule mit Erfolg an dem Unterricht in der gymnasialen
Oberstufe der Gesamtschule teilnehmen kénnen. Die Prognose der Grundschule, der
Schuler werde das Gymnasium mit Erfolg besuchen kénnen, dirfte regelmafig die
Prognose einschlie3en, der Schiler werde auch an einer Gesamtschule die
Hochschulreife erlangen kdnnen; der Gegenschluss ist aber in Folge der Unterschiede
der Bildungsgange nicht moglich. Der abweichenden Auffassung der Ministerin fir
Schule und Weiterbildung kann nicht gefolgt werden.

(2.) Der Ganztagsbetrieb an Gesamtschulen kann nicht pauschal mit dem Hinweis
auf andere Prioritaten der Landesregierung abgelehnt werden. Der Schultrager hat
Anspruch auf eine ermessensfehlerfreie Entscheidung, die die Besonderheiten des
Einzelfalls bertcksichtigt.

(3.) Die Errichtung einer Gesamtschule kann der Stadt Leverkusen nicht alleine
deswegen versagt werden, weil sie dem Nothaushaltsrecht unterliegt.

Auch wenn Leverkusen die Bedingungen fur ein genehmigungsféahiges
Haushaltssicherungskonzept nicht erfiillt, heil3t das nicht, dass der Stadt die Finanzkraft
fur die Errichtung der Schule fehlt. Wenn die bisherige Duldungspraxis der
Kommunalaufsicht fortgesetzt wird, kann die Stadt im Rahmen von ,, Ausgabekorridor*
(Verwaltungshaushalt) und ,Kreditdeckel” (Investitionshaushalt) auch eine neue Schule
errichten und betreiben. Aus Sicht des Gutachters ist es flur die Finanzkraft des
Schultragers im Sinne des Schulgesetzes entscheidend, dass der Schultrager die
faktische Fahigkeit (nicht: die gesetzliche Befugnis) hat, die notwendigen Ausgaben zu
leisten. Das ergibt sich aus den unterschiedlichen Schutzzwecken des § 82 (1) GO
NRW und § 81 Abs. 3 Satz 4i.V.m. § 79 SchulG NRW: § 82 (1) schiitze das
Budgetrecht des Rates, 8 79 SchulG NRW habe das Ziel, einen geordneten
Schulbetrieb sicherzustellen. Aus der Tatsache, dass sich die Stadt Leverkusen in der
vorlaufigen Haushaltsfuhrung befindet, kann nicht geschlossen werden, ihr fehle im
Sinne von 8§ 81 Abs. 3 Satz 4 die Finanzkraft fur die Errichtung der Schule

(4.) Die Stadt Leverkusen erfullt durch ihre Beschliisse die Voraussetzungen fur
die Genehmigung einer dritten Gesamtschule, vorausgesetzt die Finanzierung
gelingt und den in (3.) genanten Bedingungen.

(5.) Klagebefugnis der Stadt Leverkusen: Die Stadt Leverkusen kann gegen einen
ablennenden Bescheid eine Verpflichtungsklage einreichen.
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Gutachtliche AuBerung zur Genehmigungsfihig-
keit der Errichtung einer dritten Gesamtschule in
Leverkusen

Sehr geehrter Herr Dr. Mende,
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der Rat der Stadt Leverkusen hat in seiner Sitzung vom 28.04.2008 beschlossen, zum
01.09.2009 eine Gesamtschule als Schule der Sekundarstufen T und ITim Stadtgebict Lever-
kusen Il einzurichten, dic als Ganztagsschule gefithrt wird. In seiner Sitzung vom 23.06.2008

hat der Rat der Stadt Leverkusen eine Fortschreibung des Schulentwicklungsplans beschlos-

sen, di¢ die Errichtung dieser Gesamtschule vorsieht.
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Sie haben mich um Priifung der folgenden Fragen gebeten:

1. Istdie Leistungsheterogenitit der Schilerschaft in dem Sinne, dass schon bei Aufnahme
in Klasse 3 mindestens ein Drittel der Kinder zumindest mit Einschrankung fiir das

Gymnasium geeignet sein muss, Voraussetzung fiir die Errichtung einer Gesamtschule?

2. Kanmn der Ganztagsbetrieb pauschal mit dem Hinweis auf fehlende personelle Voraus-
setzungen (§ 9 SchulG NRW) aufgrund anderer politischer Priorititen der Landesregic-
rung verweigert werden, oder hat die Stadt Anspruch auf eine crmessensfehlerfreie Ent-

scheidung im Einzelfall?

3. Kann die Errichtung einer neuen Gesamtschule gegeniiber der Stadt Leverkusen aus
Laushaltsrechtlichen Griinden (§ 82 GO NRW) als freiwillige Leistung abgelehnt wer-
den, obwohl andere Investitionen in erheblicher Hohe geduldet werden und ansonsten
Cinzelentscheidungen zu Investitionsvorhaben von der Bezirksregierung abgelehnt wer-

den?

4. Erfiillt dic Stadt Leverkusen durch ihre Beschliisse nach dem Schulgesetz die Voraus-

setzungen flr dic Errichtung einer dritten Gesamtschule?

5. Aus welchen Rechtspositionen lisst sich eine Klagebefiignis der Stadt Leverkusen ge-

gen einen ablehnenden Bescheid der Bezirksregierung ableiten?
[ie Priifung hat zu den folgenden Ergebnissen gefithit:
Frage 1 ist zu verneinen.
Frage 2 ist zu bejahen.

Frage 3 ist zu bejahen unter den Voraussetzungen, dass die bisherige Verwaltungspraxis fort-
geflihrt wird, der Stadt Leverkusen einen jahrlichen ,,Ausgabekorridor” zur Wahrnehmung

freiwilliger Aufgaben einzuriumen sowie Kreditaufnahmen bei Wahrung des Ziels einer Net-
tokreditaufnahme von ,,Null® im unrentierlichen Bereich zu genehmigen, und dass die Errich-
tungs- und Betriebskosten aus diesem ,Ausgabekorridor bzw. unter Beachtung des Kreditde-

ckcls finanziert werden kénnen.

Frage 4 ist unter den zu Frage 3 genanntlen Voraussetzungen im Grundsatz zu bejahen.
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Die Klagebefugnis der Stadt Leverkusen (Frage 5) folgt aus dem durch § 81 Abs, 2 Satz ]
SchulG NRW begriindeten Recht, iiber die Errichtung ciner Schule zu entscheiden.

Diese Ergebnisse beruhen auf den folgenden Erwégungen:

Zu Frage 1

Die Ministerin fir Schule und Weiterbildung hat in ihrer Antwort auf die Kleine Anfrage der
Abgcordneten Hendricks vom 12.02.2008 diese Frage bejaht (LT-Drucks. 14/6466 5. 2). Zur
Begriindung hat sie ausgefiihrt, eine leistungshetercgene Schiilerschaft sei ein wesentliches
Strukturelement der Gesamtschule. Auch die Vereinbarung der Kultusministerkonferenz iiber
dic Schularten und Bildungsginge im Sekundarbereich [ vom 03.12.1993 in der Fassung vom
02.06.2006 sctze cinc solche Zusammensetzung der Schillerschaft voraus. Die Gesamtschule
kénne die nach § 82 Abs. 8 SchulG NRW erforderliche Schillerzahl der gymnasialen Oberstu-
fe (42 Schiilerinnen und Schiiler im ersten Jahr der Qualifikationsphase) nur dann erreichen,
wenn sie cine leistungsheterogene Schiilerschaft in der Sekundarstufe 1 habe, also auch das
obere Leistungsdrittel vertreten sei. Daher seiin § 1 Abs. 2 APO-S T die Leistungsheterogeni-
tit als Aulnahmekriterium bei eincm Anmeldeiiberhang festgeschricben; im Ubrigen gehe
auch § 19 APO-S I davon aus, dass die Gesamtschule eine hinreichende Zahl von Schiilern

habe, die in die gymnasiale Oberstufe iibergehen werden.
Dieser Beurteilung kann nicht ohne Einschrinkung gefolgt werden.

a) Gemill § 81 Abs. 3 Satz 3 1.V.m. § 78 Abs. 4 und Abs. 6 SchulG NRW setzt die Er-
richtung einer Schule u.a. voraus, dass dafiir cin Bediirfnis besieht. Bei der Beurtei-
lung der Frage, ob ein Bediirfnis besteht, ist der gesetzliche Bildungsaufirag der Schu-
le zu beriicksichtigen, deren Errichtung beabsichtigt ist. Der gesetzliche Bildungsauf-
trag der Gesamtschule ist in § 17 SchulG NRW beschrichen. Gemil § 17 Abs. 2
SchulG NRW umfasst die Gesamtschule die Klassen 5 bis 10 {(Sckundarstufe I) und
die gymnasiale Oberstufe (Sekundarstufe I1). Die Dauer der Sekundarstufe [ unter-
scheidet sich von der Dauer der Sekundarstufe I am Gymnasium: denn die Sekundar-
stufe | umfasst am Gymnasium gemiB § 16 Abs. 2 SchulG NRW grundsitelich nur die
Klassen 5 bis 9. Dementsprechend umfasst die gymnasiale Oberstufe am Gymnasium
gemil § 18 Abs. 1 Satz 2 SchulG NRW die Jahrgangsstufen 10 bis 12 und an der Ge-
samtschule die Jahrgangsstufen 11 bis 13. Gemil § 82 Abs. 8 SchulG NRW ist in der
gymnasialen Oberstufe eine Jahrgangsbreite von mindestens 42 Schiilern im ersten
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b)

Jahr der Qualilikationsstufe - d. h. in der Jahrgangsstufe 10 des Gymnasiums und in
der Jahrgangsstufe 11 der Gesamtschule - erfordertich; das Mimsterium kann Aus-

nahmen von dieser Mindestgrdfe zulassen.

Aus diesen Regelungen folgt, dass die Errichtung einer Gesamtschule die Prognose
vorausseizt, dass regelmiBig mindestens 42 Schiiler die Jahrgangsstufe 11 dieser
Schule besuchen werden, Eine solche Prognose ist notwendig mit groflen Unsicherhei-
ten verbunden, weil weit in der Zukunft liegende Entscheidungen der Schiiler und ih-
rer Erzichungsberechtigten von wirtschafilichen und gesellschafilichen Entwicklungen
beeinflusst werden, die sich nicht zuverlissig voraussehen lassen. Allerdings wiirde
eine positive Prognoge dann nicht mdglich sein, wenn absehbar ist, dass einc hinrei-
chende Zahl von Schiilern iiberhaupt nicht die persdnlichen Fahigkeiten besitzen wird,

um am Unterricht in der gymmasialen Oberstufe mit Erfolg teilzunchmen.

Fiir die Beurtcitung der Frage, ob eine hinreichende Zahl von Schiilern der zu griin-
denden Gesamtschule voraussichtlich mit Erfolg am Unterricht in der gymnasialen
Oberstufe teilnehmen kann, hat neben der Gesamtzahl der Schiiler am Ende der Jahr-
gangsstule 10 auch die Zusammensetzung der Schiilerschaft nach thren personlichen
Befahigungen Bedeutung. Insofern ist das Element der Leistungsheterogenitit in der
Zusammensetzung der Schitlerschaft einer Gesamtschule in dem Sinne, dass eine hin-
reichende Zahl von Schiilern die persénlichen Fihigkeiten zur crfolgreichen Teilnah-
me am Unterricht in der gymnasialen Oberstufe besitzen muss, in den gesetzlichen
Regelungen iiber den Bildungsaufirag der Gesamtschule und iiber die gymnasiale O-
berstufe angelegt. Unabhingig davon folgt das Erfordernis der Leistungsheterogenitiit
auch aus dem Auftrag der Gesamischule, zu allen Bildungsabschliissen der Sekundar-
stufe [ zu fithren (§ 17 Abs. 1 SchulG NRW); deshalb diirfen auch schwichere Schiiler
nicht in stirkerem Malfie vom Zugang zur Gesamtschule ansgeschlossen werden, als
der Gesichtspunkt der Herslellung einer Leistungsheterogenitiit dies erfordert (vgl. da-
zu OVG Miinster 18.12,2000 - 19 B 1306/00 -). § 1 Abs. 2 Satz 1 Nt. 4 APO-§ | bes-
titigt diese Bewertung.

P'iir die Beurteilung der Frage, ob die Gesamtschule voraussichtlich von einer hinrei-
chenden Zahl von Schiilern besucht werden wird, die mit Erfolg am Unterricht in der
gymnasialen Oberstufe ab Jahrgangsstufe 11 teilnehmen kénnen, kénnen Schulform-
empfchlungen der Grundschulen herangezogen werden, soweit diesen eine entspre-
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chende Wertung entnemmen werden kann, GemifB § 8 Abs. 3 Satz 2 AO-GS wird in
der Schulformempfehlung der Grundschule die Schulform Hauptschule, Realschule
oder Gyvmnasium benannt, fiir die das Kind nach Auffassung der Grundschule geeignet
ist, daneben auch die Gesamtschule, Wenn ein Kind nach Auffassung der Grundschule
fitr cine weitere Schulform mit Einschriinkungen geeignet ist, wird diese gemdi § §
Abs. 3 Satz 4 AO-GS mit einem entsprechenden Zusatz benannt. Auf der Grundlage
dieser Regelungen werden die Gesamtschulen in den Schulformempfehlungen durch-
weg neben einer anderen Schulform ohne Einschrinkunyg als geeignete weiterfiihrende
Schulen benannt. Eine speziell auf die Gesamtschulen bezogene Schulformempfeh-
Tung ist nicht vorgesehen und wird nicht erteilt.

Das Fehlen einer auf dic Gesamtschule bezogenen Schulformempfehlung schrankt die
Eignung der Schulformempfehlung als Grundlage fiir die Beurteilung der Frage ein,
ob ein Schiller veraussichtlich nach dem Besuch der Sekundarstufe I einer Gesamt-
schule geeignet sein wird, am Unterricht in der gymnasialen Oberstufe der Gesamt-
schule mit Erfolg teilzunchmen. Da sich der Bildungsgang in der Sekundarstufe [ in
ciner Gesamtschule einerseits und einem Gymnasium andererseits erheblich unter-
scheidet, was vor allem aus der lingeren Dauer der Sekundarstufe I in der Gesamt-
schule deutlich wird, kann nicht angenommen werden, nur eine auf das Gymnasium
(zumindest mit Einschriinkungen) bezogene Schulformempfehlung enthalte die Prog-
nose, der Schiiler werde nach dem Besuch der Sekundarstufe I einer Gesamtschule
nicht auch mit Erfolg an dem Unterricht in der gymnasialen Oberstufe der Gesamt-
schuie teilnghmen kdnnen. Dhe Prognose der Grundschule, der Schiiler werde das
Gymnasium mit Erfolg besuchen kénnen, diirfte regelmifig die Prognose einschlie-
Ren, der Schiiler werde auch an ciner Gesamtschule die Hochschulreife erlangen kén-
nen; der Gegenschluss ist aber infolge der Unterschiede der Bildungsgénge nicht még-
lich.

Die aufgeworfene Frage ist deshalb zu verneinen. Der abweichenden Auffassung der
Ministerin fiir Schule und Weiterbildung kann nicht gefolgt werden.

Zu Frage 2

Gemil § 9 Abs. 1 Satz 1 SchulG NRW kénnen Schulen als Ganztagsschulen gefithrt werden,
wenn die personellen, siichlichen und schulorganisatorischen Voraussetzungen erfiillt sind.
Gemaf § 9 Abs. 1 Satz 3 SchulG NRW bedarf die Entscheidung des Schultriigers der Zu-
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stimmung der oberen Schulaufsichtsbehédrde.

Die Struktur dieser Vorschrift ist nach ihrem Wortlaut eindeutig: Ein Ganztagsbetrieb setzi
zwingend voraus, dass die personellen, sichlichen und schulorganisatorischen Voraussetzun-
gen geschaffen werden kénnen. Ist dies der Fall, so entscheidet der Schulirdger liber den
Ganztagsbetrich, Bei dieser Entscheidung steht ihm Ermessensspielraum zu. Auch die cbere
Schulaufsichtsbehérde hat bei der Entscheidung iiber ihre Zustimmung Ermessen auszuiiber,

Wie alle Ermessensentscheidungen milssen auch die Ermessensentscheidungen des Schultri-
gers und der oberen Schulaufsichtsbehirde nach § 9 Abs. 1 Satz 1 und Satz 3 SchulG NRW
den Zweck der gesetzlichen Ermichtigunyg zur Ermessensausitbung beachten. Der Zweck der
gesetzlichen Erméchtigung zur Ermessensausiibung erschlieBt sich, wenn man sich die Frage
stellt, weshalb das Ermessen eingerdumt worden ist. Es liegt auf der Hand, dass dadurch die
Moglichkeit erdffnet werden soll, einerseits ortsspezifische Besonderheiten (z. B. Ausmal der
Berufstitigkeit der Eltern, andere vorhandene Ganztagsschulen) und andererseits fiskalische
Gesichtspunkte (Kosten des Ganztagsbetrichs, Moglichkeiten der Finanzierung dieser Kosten)
zu berflicksichtigen. Diese Gesichtspunkte miissen in eine Ermessensentscheidung einbezogen
werden. Damit ist nicht ausgeschlossen, dass bei der Beurteilung der Finanzierbarkeit auch
die Frage beriicksichtigt wird, ob die notwendigen finanziellen Mittel nicht besser flir andere
Malnahmen (z. B. fiir den Ganztagshetrieb an einer bestimmten anderen Schule) eingesetzt

werden sollten.
Zu Frage 3

a} Zur Beantwortung dieser Frage ist zundichst zu kliren, ob haushaltsrechtliche Ge-
sichispunkte der Genehmigung von Beschliissen iiber die Errichtung einer neuen
Schule grundsitzlich entgegengehalten werden kénnen. Lst dies nicht der Fall, so kin-
nen haushaltsrechtliche Griinde allenfalls ein kemmunalaufsichtliches Einschreiten

gegen die Errichtung der Gesamtschule rechtfertigen.

Gemil § 79 SchulG NRW sind die Schultriiger verpflichtet, die tiir einen ordnungs-
gemiifien Unterricht erforderlichen Schulanlagen, Gebéude, Einrichtungen und Lehr-
mittel bereitzustellen und zu unterhalten sowie das fiir die Schulverwaltung notwendi-
ge Personal und eine am allgemeinen Stand der Technik und Tnformationstechnologie

orientierte Sachausstattung zur Verfiigung zu stellen.
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b}

Aus § 81 Abs, 3 Satz 3 und Satz 4 SchulG NRW folgt, dass die Fahigkeit des Schul-

triigers, diese Verpflichtung zu erfiillen, bei der Entscheidung iiber die Genehmigung
der Errichtung der Schule zu priifen ist, Wenn dem Schultrager die fiir die Erfiillung

der Verpflichtung notwendige Verwaltungs- und Finanzkraft fchlt, ist die Genehmi-

gung gemih § 81 Abs. 3 Satz 4 SchulG NRW zu versagen.

Die Errichtung der Gesamtschule ist mit Kosten verbunden, Diese sind in dem am
23.06.2008 beschlossenen Teilschulentwicklungsplan Gesamtschulen unter Einschluss
der Kosten fiir die Errichtung der Raumlichkeiten des Ganztagsbetriebs auf 11 Millio-

nen Eurc geschitzt.

Da die Gesamtschule auf der Grundlage von § 78 Abs. 6 SchulG NRW als freiwillige
Leistung errichlet werden soll, sind Aufwendungen zur Errichtung der Gesamtschule
nach dem Wortlaut von § 82 Abs. 1 Nr. 1 GO NRW ausgeschlossen, solange die Stadt
Leverkusen keinen genehmigten Haushalt hat. Nach dieser Vorschrift darf die Ge-
meinde bei vorlaufiger Haushaltsfiihrung nur solche Aufwendungen entstehen lassen
und Auszahlungen leisten, zu denen sic rechtlich verpflichtet ist oder die fiir dic Wei-
terfithrung notwendiger Aufgaben unaufschiebbar sind. Dazu gehéren Aufwendungen
zur Errichtung einer neuen Gesamtschule nicht.

Das Innenministerium des Landes Nordrhein-Westfalen hat zu der entsprechenden
Regelung in § 81 GO NRW aF. durch Erlass vom 04.06.2003 Grundsitze fir freiwil-
lige Investitionsmalinahmen bekannt gegeben (8. 5 f. und §. 7 der Hinweise fiir die
kommunalaufsichtliche Behandlung von Kommunen ohne genchmigtes Haushaltssi-
cherungskonzept). Auch durch diese Hinweise sind die Investitionen zur Errichtung
der geplanten Gesamtschule nicht gedeckt, solange die Stadt Leverkusen keine ge-
nehmigte Haushaltssatzung hat.

{Unabhiingig davon sind von den kommunalen Aufsichtsbehdrden Investitionen zur
Wahrnehmung freiwilliger Aufgaben bisher allerdings geduldet worden. Im Rahmen
dieser Verwallungspraxis hat die Bezirksregierung K&ln der Stadt Leverkusen durch
jihrliche Verfiigungen nach Anzcige der Haushaltssatzungen einen "Ausgabekorridor”
im Verwaltungshaushalt bis zur Hohe eines bestimmten Betrages eingerdumt. In der
zuletzt ergangenen Verfiigung vom 15.06.2007 wurde ausgcefiihrt, dass dieser Ausga-
bekorridor "iiber den gesetzlichen Rahmen des § 81 GO NRW hinausgeht” und

"kommunalaufsichtlich geduldet” werde. Zusftzlich wird ein Kreditrahmen bewilligt,
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der sich ,,an dem Ziel einer Nettokreditaufhahme von ,,Null® im unrenticrlichen Be-
reich®. Dieser Verwaltungspraxis entspricht es auch, dass die Bezirksregierung Kéln
¢s im Jahre 2005 abgelehnt hat, gegen die Entscheidung zur Errichtung eines Kombi-
bades kommunalavfsichtlich einzuschreiten. Ob und gegebenenfalls in welcher Weise
diese Praxis fortgefithrt werden wird, ist flir mich gegenwirtig nicht zuverlissig einzu-
schiitzen. In der erwiihnten Verfligung vom 15.06.2007 hat die Bezirksregierung aus-
peliihrt, "bedingt durch die (vollstindige) Umstellung auf NKF zum 01.01.2008" wer-
de "auch der Rahmen der freiwilligen [Lcistungen neu zu definieren sein'; der Verfit-
gung ist allerdings kein Hinweis zu entnehmen, der den Schluss zuliefe, die Dul-

dungspraxis werde im Grundsatz aufgegeben.

Unterstellt man, dass die dargestellte Verwaltungspraxis fortgesetzt werden wird und
dic Stadt Leverkusen die Aufwendungen fiir die Errichtung und den Betrieb der Schu-
le aus dem ihr cingeriumten "Ausgabekorridor" bzw. unter Wahrung des Ziels einer
Netlokreditaufnahme von ,,Null® im unrentierlichen Bereich finanziercn kann, so ist
fiir die Beantwortung der aufgeworfenen Frage letztlich entscheidend, ob es fiir die
Finanzkrall des Schultrdgers im Sinne von § 81 Abs. 3 Satz 4 SchulGG NRW auf die
gesetzlich begriindete Belugnis ankommt, die notwendigen Ausgaben zu leisten, oder
ob dic durch kommunalaufsichtliche Duldung begriindete faktische Fahigkeit dazu ge-
nigt.

Die Frage ist, soweit ersichtlich, in Rechisprechung und Literatur bisher nicht erdrtert

worden.

Fiir diec Beurteilung der Frage kiénnte zuniichst der Gesichtspunkt der Einheit der
Rechtsordnung von Bedeutung sein. Man kénnte sich auf den Standpunkt stellen, § $1
Abs. 3 Satz 3 1.V.m. § 79 SchulG NRW setze voraus, dass die Gemeinde in der Lage
sei, thre Verpflichtung aus § 79 SchulG NRW rechtmiBig - und damit chne Verstof3
gepen haushaltsrechtliche Vorschriften - zu erfiillen. Es kinne nicht gentigen. dass der
VerstoB gegen haushaltsrechtliche Vorschriften kommunalaufsichtlich geduldet wer-
de. Diescr Betrachtung ist jedoch der unterschiedliche Schutzzweck von § 81 Abs. 3
Salz 3 1.V.n. § 79 SchulG NRW ecinerseits und § 82 Abs. | GO NRW andererseits
entgegenzuhalten. § 81 Abs. 3 Satz 3 i.V.m. § 79 SchulG NRW soll sicherstellen, dass
an der Schule ¢in geordneter Schulbetrieb gewihrleistet ist (vgl. auch § 78 Abs. 6 Satz
1 SchulG NRW). Dagegen soll § 82 Abs. 1| GO NRW das Budgetrecht des Rates
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schiitzen (vgl. Klieve in Held u.a., Kommunalverfassungsrecht Nordrhein- Westfalen,
§ 82 GO Anmerkung 1.2). Hat der Rat selbst in Kenntnis der entstehenden Kosten die
Errichtung der Schule beschicssen, so kann die Genehmigung dieses Beschlusses scin
Budgetrecht nicht beeintrichtigen. Es kann deshalb nicht Aufgabe der oberen Schul-
aufsichtsbehdrde sein, zum Schutz des Budgetrechts des Rates die Genehmigung sci-
nes Errichtungsbeschlusses zu versagen. Dem Grundsatz der Einheit der Rechtsord-
nung kann nicht entnommen werden, dass die Genehmigungsbehtrde ohne Riicksicht
auf den Zweck des Genchmigungstatbestands zu priifen hitte, ob die MaBnahmen des
Schultrigers zur Erfiillung der Genehmigungsvoraussetzungen ihrerseits in jeder Hin-
sicht mit dem geltenden Recht vereinbar sind. Einc soiche Priifung ist vielmehr umge-
kehrt durch den Zweck des Genehmigungstatbestands ausgeschlossen. § 81 Abs. 3
Satz 3 .V.m. § 79 SchulG NRW steht der Errichtung deshalb nicht entgegen.

Man kdnnte auch erwigen, dass der $tadt Leverkusen im Sinne von § 81 Abs. 3 Satz 4
Schul(G NRW die erforderliche Finanzkraft fehlt, weil sic nicht ohne Verstofd gegen §
82 Abs. 1 GO NRW die notwendigen Mittel zur Errichtung der Gesamtschule aufbrin-
gen kann. Auch diese Annahme ist aber wegen des auf den Schutz des Budgetrechts
des Rates beschrinkten Zwecks von § 82 Abs. I GO NRW ausgeschlossen. Aus dem
Umstand, dass wegen der fehlenden Bekanntmachung der Haushaltssatzung freiwilli-
ge Ausgaben gemif § 82 Abs. 1 Ni. I GO NRW grundsftzlich nicht gelcistet werden
diirfen, kann nicht der Schluss gezogen werden, der Gemeinde fehle im Sinne von §

81 Abs. 3 Satz 4 SchulG NRW die erforderliche Finanzkraft fiir die Errichtung der
Schule.

Dicser Schluss kdnnte unabhiingig von den Regelungen in § 82 Abs. 1 GO NRW des-
halb begriindet sein, weil dic Stadt Leverkusen kein genehmigtes Haushaltssiche-
rungskonzept nach § 76 GO NRW hat. Auch dicse Annahme ist im Ergebnis aber
dann ausgeschlossen, wenn die fiir die Errichtung und den Betrieb der Schule notwen-
digen Mittel aus dem von der Bezirksregierung eingeriumten "Ausgabekorridor” bzw.
ohne Uberschreitung des Kreditrahmens aufgebracht werden kénnen. Denn den Beg-
tiff der Finanzkrafl in § 81 Abs. 3 Satz 4 SchulGG NRW ist nicht zu entnehmen, dass
die erforderlichen finanziellen Mittel nicht auch ohne Haushaltssicherungskonzept

aufgebracht werden kénnten.
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Die aufgeworfene Frage ist deshalb zu verneinen, wenn die unter b) dargestellte Dul-
dungspraxis fortgesetzt wird und die Stadt Leverkusen die Errichtungs- und Betriebs-
kosten aus dem ihr eingerdumten ,,Ausgabekorridor” baw. unter Beachtung des Kre-

ditdeckels finanzicren kann.
Zu Frage 4

Tiir die Prognose, ob cine hinreichende Zahl von Schillern dic gymnasiale Oberstufe der Ge-
samtschule besuchen wird, haben die Erfahrungen iiber die Férderung von Schiilern mit
Haupt- und Realschulempfehlungen an den bestehenden Gesamtschulen besondere Bedeu-
tung. Dazu enthilt der Teilschulentwicklungsplan Gesamtschulen auf Seite 45 Angaben, die
sich auf die Schiiler mit Hauptschulempfehlung der Kithe-Kollwitz-Schule beziehen. Anga-
ben zu den Schiilern mit Realschulemplehlung und zu den Schiilern der Gesamischule Schle-
busch fehlen. Zur Begriindung des Bediirfnisses fiir die Errichtung der Gesamtschule sollte
die Beurteilungsgrundlage insoweit moglichst noch erweitett werden. Entsprechende Ausfiih-
rungen sollten in die Begriindung des Errichtungsbeschlusses aufgenommen werden, wenn

dic Erweiterung der Beurteilungsgrundlage die positive Prognose bestitigl.

Ergibt sich aul der Grundlage einer solchen erweiterten Beurteilungsgrundlage eine positive
Prognose oder kann die Beurteilungsgrundlage nicht erweitert werden, weil die dazu erforder-
lichen Informationen nicht mehr zur Verfligung stehen, so kann das Bedtirfnis fiir die Errich-
tung der dritten Gesamtschule nicht verneint werden. Die Angaben auf Seite 45 des Teil-
schulentwicklungsplans Gesamtschulen geniigen, um deutlich zu machen, dass ein grofier Teil
der Schiiler mit 1 lauptschulempfehlung in der Gesamtschule so weit gefdrdert werden kann,
dass er die gymnasiale Oberstufc der Gesamtschule besuchen kann, sofern damit die verfiig-

baren Draten ausgeschdpft sind.

Voraussetzung fiir die Errichtung der Gesamtschule bleibt, dass die bei der Erdrterung der
Frage 3 dargestellten haushaltsrechtlichen Voraussetzungen erfiillt werden, dass also die
Verwaltungspraxis der Einrdumung eines Ausgabekorridors aufrecherhalten wird und dass die
Errichtung und der Betrieb der Gesamtschule aus dem Ausgabekorridor finanziert werden

kénnen.

Die sonstigen Voraussetzungen [iir die Errichtung der Gesamtschule sind erfiillt.
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Zu Frage 5

Die Ablehnung der Genehmigung des Errichtungsbeschlusses ist ein belastender Verwal-
tungsakt, der mit der Verpflichtungsklage angegriffen werden kann. Das folgt bereits aus dem
Umstand, dass den Schultrigern durch § 81 Abs. 2 Satz 1 SchulG NRW die Entscheidung
iiber die Errichtung von Schulen aufgegeben wird und die Schulaufsichtsbehdrde durch § 81
Abs. 3 SchulG NRW auf eine Rechtskontrolle dieser Entscheidungen beschrénks ist. Die
rechtswidrige Versagung der Genchmigung greift in die durch § 81 Abs. 2 Satz 1 SchulG
NRW begriindete Entscheidungskompetenz der Schultriger ein. Unabhéingig davon diirfie
damit auch ein Eingriff in das kommunale Selbstverwaltungsrecht verbunden sein. Denn das
Bestimmungsrecht des Staates im Schulwesen aus Art. 7 Abs. 1 GG steht in einem Span-
nungsverhiltnis zum kommunalen Selbstverwaltungsrecht (vgl. BVerfGE 26, 228, 239); der
unantastbare Kernbereich der Selbstverwaltung wird allerdings durch staatliche Entscheidun-
gen, die dic Schulorganisalion betreffen, regelmiBig nichi beriihrt (val. BVerwGE 23, 351,
352 ; OVG Greifswald 07.05.2003 - 4 K 30/02 - juris).

Die Beurteilung der Fragen 2 und 5 halte ich fiir unzweifelhaft. Demgegeniiber knnen die
Fragen 1 und 3 (und darauf aufbavend) die Frage 4 unterschiedlich beurteiit werden. Da ein-
schligige Rechtsprechung fehlt, ist nicht zuverléssig einzuschitzen, wie diese Fragen von den
Gerichten beurteilt wirden.

dlichen GriiBen
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Bildungspolitik ohne Scheuklappen!?

Die erwarten Eltern und Kinder zumindest
von ihren gewdéhlten Kommunalvertretern.
Der grofle Zuspruch, den vor allem Ge-
samtschulen in vielen Stadten derzeit er-
fahren, hat vielerorts die Diskussion Uber
einen weiteren Ausbau dieser Schulform
beflugelt. An zwei Beispielen dokumentiert
Die Kommunale den unterschiedlichen
Umgang mit dem Thema vor Ort. Wéh-
rend sich in Wuppertal SPD und CDU ge-

meinsam aufmachen, die Schullandschaft
den Elternwinschen folgend umzubauen
und eine sechste Gesamischule einrich-
ten wollen, begegnet die Initiative der un-
ter SPD-Fuhrung agierenden Ratsmehrheit
in Leverkusen dem Sperrfeuer der Union.
In Solingen soll die einzige Gesamischule
in kommunaler Trégerschaft, die derzeit
noch nicht ganztags unterrichtet, dem
Wunsch von Eltern und Lehrern folgend

auf der Basis eines einstimmigen Ratsbe-
schlusses kinftig auch den Ganztag be-
kommen.

Die Bremser gegen eine solche Entwicklung
sitzen in DuUsseldorf. Noch stellen sich Mi-
nisterin Sommer und ihr Staatssekretér quer,
eine zukunftsféhige Bildungslandschaft in
kommunaler Verantwortung voranzu-
bringen.

In Wuppertal wird eine sechste

Gesamischule errichtet

Gemeinsame Initiative von SPD und CDU _

von Klaus Jirgen Reese, Vorsitzender der SPD-Fraktion im Rat der
Stadt Wuppertal

Dem Elternwillen
haben die Frak-
tionen von SPD

und CDU im Rat der
Stadt Wuppertal Rech-
nung getragen mit ihrem
gemeinsamen Antrag
zur Errichtung einer
sechsten Gesamtschule
in der Stadt. Im Mérz des
Jahres hat der Rat der
Stadt Wuppertal auf In-
itiative der Kooperationsfraktionen den
»,Grundsatzbeschluss zur Grindung einer
sechsten Gesamtschule” gefasst. Die Verwal-
tung pruft zurzeit, wo und wann sie ihre Ar-
beit aufnehmen kann und was sie kosten wird.

Mit der Vorlage der Schulentwicklungs-
planung fur die weiterfihrenden Schulen
waren die Wuppertaler Kommunalpolitiker

aufgefordert worden, Entschei-
dungen Uber die Zukunft der
Wuppertaler Schullandschaft zu
treffen. Die Zahlen der Verwal-
tung belegen eindeutig: In dem
kommenden Jahren wird die Ge-
samtschule die einzige Schulform
sein, in der die Schilerzahlen weiter stei-
gen werden. In den Haupt- und Realschu-
len sowie in den Gymnasien gehen in den
néchsten Jahren in der Sekundarstufe 1 die
Schilerzahlen zum Teil deutlich zuriick, nur
fur die Gesamischulen wird eine weitere Zu-
nahme von 2,5 Prozent prognostiziert.

Die Kapazitaten der bestehenden funf Ge-
samtschulen in Wuppertal sind seit Jahren
erschépft. In jedem Schuljahr werden rund
500 Kinder abgewiesen, obwohl fir sie und
ihre Eltern die Gesamtschule die Schule ih-
rer Wahl ist.

= cDuU

7 gute Grilnde, warum die 6. Gesamtschyle

in W | mokw i

e COU-Fraktion hat am vergangenen Donnerstag den
Grundsatzbeschluss gafasst, In Wuppertal elne &, Gesamtschule 2u
ermichten. Diese Entscheidung Ist vielen Fraktionsmitgliedern nicht leicht
gefallen. Dennoch: Eine 6. Gesamtschula ist notwendig und im Rahmen
des Schulentwicklungsplans aus COU-Sicht gut zu begrinden; denn die
Forderungen, die die CCAU stets an die Gesamtschule gestellt hat, sind
von der COU-gefiibrien Landeregierung umpesetzt worden. )

Fir die Sozialdemokraten im Wuppertaler
Rat war seit langem klar, dass der Anmelde-
Uberhang nur durch die Errichtung einer
weiteren Gesamtschule abgebaut werden
kann. Fir die Entwicklung der Schulland-
schaft in Wuppertal ist es von grofier Be-
deutung, dass nun auch die CDU-Fraktion
erklért hat: ,Als Schultréger kénnen und
wollen wir diese Entwicklung nicht ignorie-
ren und haben uns zur Durchsetzung des
Elternwillens entschlossen, einen Grund-
satzbeschluss zur Errichtung einer weiteren
Gesamtschule zu fassen.”

Neue Gesamischule in Leverkusen

Uberparteiliches Bindnis will nétigenfalls vor Gericht ziehen

von , Geschéftsfohrerin der SPD-Ratsfraktion Leverkusen

Zu einem Testfall for die Errichtung
@ neuer Gesamtschulen im schwarz-

gelb regierten NRW wird in den
kommenden Wochen Leverkusen. Der Rat
hat hier mehrheitlich fir eine dritte Gesamt-
schule in der 162.000-Einwohner-Stadt
votiert. Der Antrag auf Genehmigung liegt
nun bei der Bezirksregierung Kéln. Im Fall
eines ablehnenden Bescheids will die Rats-
mehrheit den Klageweg beschreiten.

Die Schulpolitik der Landesregierung trug
auch in Leverkusen zur steigenden Nach-
frage nach Gesamtschulplétzen bei: Ver-
bindliche Grundschulempfehlungen, ,G-8"
und eine zégerliche Reaktion auf den zu-
nehmenden Elternwunsch nach einer Ganz-
tagsschule wirkten. 129 Schilerinnen und
Schiler bekamen im Anmeldeverfahren fir
2007/08 keinen Platz an einer Gesamtschu-
le, in diesem Schuljohr sind es 154. Aus

Sicht der Ratsmehrheit bestand
dringender Handlungsbedarf.

Getragen wird die Initiative for
eine neue Gesamischule in Le-
verkusen durch ein buntes Bindnis, das sich
als stabil erwiesen hat: Neben SPD-Frakti-
on und Grinen unterstitzen drei lokale
Waéhlergruppen und ein Einzelvertreter im
Rat das Vorhaben. Im Okiober 2007 fasste
die sorgsam geschmiedete Mehrheit den
Grundsatzbeschluss fur die Errichtung ei-
ner neuen Gesamischule. Die schwarz-gel-
ben Gegner der Schulgrindung unterlagen
seither in allen Abstimmungen.

Dabei bekémpft vor allem die CDU als
stéirkste Ratsfraktion das Vorhaben erbittert.

Die Erwartung, Uber infegrative Schulmodelle
kénne nach den bildungspolitischen Diskus-
sionen im Gefolge der jingeren Schulstudien
parteiGbergreifend sachlich gesprochen wer-
den, erfillt sich in Leverkusen
nicht. So malt die CDU-Frakti-
on ein umfassendes Schulster-
ben in der Kommune an die
Wand und unterstellt Gesamt-
schul-Befirwortern, sie diffa-
mierten Hauptschiler als ,Rest-
schiler” oder gar ,Restmen-
schen”.

Nach dem Grundsatzbeschluss
folgte schon im November 2007 eine Eltern-
befragung, die den Bedarf bestétigte. Eine
Uberarbeitete Schulentwicklungsplanung
wurde mit den Nachbarkommunen abge-
stimmt, aus denen Scholer die Gesamtschu-
len des Mittelzentrums Leverkusen besu-
chen. Nach einem endgultigen Ratsbe-
schluss am 23. Juni 2008 legte die Stadt
Leverkusen den Errichtungsbeschluss zur
Genehmigung vor. Die Bezirksregierung
Kéln hat derweil in einer Rundverfigung
ihre Rechtsauffassung zur Genehmigungs-
fahigkeit neuer Gesamtschulen dargelegt,

Kommunale
Bildungspolitik -
mehr als Rdume
und Mobiliar

Dortmund macht ernst mit mehr kommu-
naler Verantwortung fir den Bildungserfolg
von Kindern. Der im Frihjahr vorgelegte
erste kommunale Bildungsbericht der Stadt
soll hierfur eine weitere Grundlage legen.
Auf der Basis von strategischen Eckpunkten
wie der Sanierung von Gebéuden und Mo-
dernisierung der Ausstattung, der gréBeren
Selbststéndigkeit von Schulen und dem
Aufbau von Anreiz und Unterstitzungs-
systemen fir eine qualitative Schulentwick-
lung soll er einen Beitrag zur objektiven
Messbarkeit der Erfolge der Stadt als
Schultrégerin leisten.

Der traditionellen Trennung innerer und
duBBerer Schulangelegenheit hat Dort-
munds Oberbirgermeister Dr. Gerhard
Langemeyer schon lange eine Absage
erteilt. Sein erklértes
Ziel ist es, schulisches
Scheitern nicht mehr
zu akzeptieren und
die ,Vererbung von
Bildungsarmut” zu
stoppen. Damit sich
die Entscheidungen
der Stadt an diesen
Vorgaben orientieren, bedarf es aussage-
kréftiger Indikatoren fir den Erfolg von Bil-
dung in einer Stadt. Mit dem Bildungsbericht
— dem ersten einer nordrhein-westfélischen
Stadt — werden die Grundlagen zur Erfas-
sung von Bildungserfolgen in Dortmund und
den Vergleich zu Uberregionalen Daten ge-
schaffen. Dabei liefert die Analyse der
bildungsrelevanten Ressourcen der Famili-
en, die in einen schulspezifischen Sozialindex
eingehen, ebenso interessante Ergebnisse
wie die Evaluation des seit dem Jahr 2000
eingerichteten Schulentwicklungsfonds, aus
dem bislang 255 MaBnahmen der Schulent-
wicklung an 114 der 174 Dortmunder Schu-
len mit jghrlich 300.000 Euro geférdert wer-
den konnten.

Der Bildungsbericht ist im Buchhandel er-
héltlich. Eine ausfihrliche Zusammenfas-
sung der Ergebnisse ist in einem Beitrag
von Renate Télle, Leiterin des Schulver-
waltungsamtes der Stadt Dortmund, im
SGK-Internet in der Rubrik ,Service/
Themenportal/Bildung” abrufbar.

die aus Sicht der SPD-Fraktion zum Teil nicht
gerichtsfest ist.

Der Ganztagsbetrieb wird fir neuve Ge-
samtschulen bisher mit dem lapidaren Hin-
weis auf andere Prioritdtensetzungen der
Landesregierung abgelehnt. Zudem wird
die Leistungsheterogenitét der Schiler-
schaft in dem Sinne, dass ein Drittel der
Schuler/innen fir das Gymnasium geeig-
net sein mUsse, zur Bedingung fur die Er-
richtung einer neuen Gesamtschule ge-
macht. Indes: Auch wenn es keinen Rechts-
anspruch auf den Ganztagszuschlag gibt,
muss eine ermessensfehlerfreie Entschei-
dung im Einzelfall erfolgen. Die ,Drittel-
paritat”, im Schulgesetz nicht als Voraus-
setzung genannt, wird in gerade abenteu-
erlicher Weise rechtlich hergeleitet: Um mit
42 Schiler/innen in der Qualifikations-
phase der Oberstufe zu starten, misse be-
reits bei Aufnahme in Klasse 5 ein Drittel
gymnasialgeeignet sein. Ob das rechtlich
haltbar ist, wird im Zweifelsfall vor Gericht
zu klé@ren sein. Bildungspolitisch ist die
Aussage grotesk: Die Schulministerin un-
terstellt, dass Kinder in sieben Schuljahren
nichts dazu lernen.



Chronologie Gesamtschul-Initiative Leverkusen

Februar 2007: Anmeldetberh@nge an den zwei Leverkusener Gesamtschulen:

129 Kinder werden abgewiesen.

22. Oktober 2007: Ratsbeschluss

Der Rat der Stadt Leverkusen beschlie3t die Griindung einer dritten Gesamtschule im Le-
verkusener Stadtbezirk 1. Dazu soll laut Beschluss die gesetzlich notwendige Erhebung des
Elternwillens erfolgen. Wenn sich eine ausreichende Elternnachfrage ergibt, soll die Stadt ei-
nen geeigneten Standort vorschlagen, die erforderlichen Finanzen berechnen und die Schul-
grindung der Bezirksregierung zur Genehmigung vorlegen. Die dritte Gesamtschule soll bei
Uberarbeitung der Schulentwicklungsplane beriicksichtigt werden.

14.-30. November 2007: Elternbefragung

An allen Leverkusener Grundschulen erhalten die Eltern der Dritt- und Viertklassler einen
Fragebogen zur Schulwabhl.

Ergebnis: Projiziert auf die Anmeldungen des kommenden Schuljahrs ergibt sich ein zusatz-
licher Bedarf von 131 Gesamtschulplatzen. Davon entfallen 84 auf Leverkusener Schi-
ler/innen, 47 auf Schiler/innen aus Nachbargemeinden. Aus § 78 SchulG NRW ergibt damit
keine Verpflichtung, aber eine Berechtigung zur Errichtung einer zusatzlichen Gesamtschule,
da ,ein gebietsubergreifendes Bedurfnis besteht".

12. Februar 2008: Ergebnis des Anmeldeverfahrens fir das Schuljahr 2008/09

154 Schulerinnen und Schiler wurden an den beiden Leverkusener Gesamtschulen abge-
lehnt, davon 124 aus Leverkusen, 19 aus Burscheid, 3 aus Odenthal (beide Rhein.-Berg.
Kreis) und 8 aus anderen Gemeinden. Das Ergebnis teilt die Schulverwaltung am
12.02.2008 per Rundschreiben den Vorsitzenden der Fraktionen und Gruppen im Rat mit.

28. April 2008: Ratsbeschluss: Beschluss des Standorts, Klarstellung der Rechtsgrundlage

Der Rat beschliel3t den Uberarbeiteten Teilschulentwicklungsplan fir Gesamtschulen mit in-
terfraktionell eingebrachten Anderungen. Die vorgeschriebene Beteiligung der Schulen wird
nachgeholt und die Teilschulentwicklungsplane werden im folgenden Ratsturnus erneut vor-
gelegt. Mit dem mehrheitlich beschlossenen Anderungsantrag wird der Beschluss zur Errich-
tung der dritten Leverkusener Gesamtschule zum Schuljahr 2009/10 bekraftigt und das Vor-
haben der Errichtung auf Grund der Berechtigung nach § 78 (6) SchulG NRW klargestellt.
Weiterhin werden beschlossen:

- das Gebaude der GHS Neucronenberger Stral3e als Standort

- die auslaufende Auflésung der GHS Neucronenberger StralRe ab dem Schuljahr 2009/10
(ohne GES-Errichtung It. Schulentwicklungsplanung auslaufende Auflésung ab 2010/11)

- die unverzugliche Aufnahme von Gesprachen mit Nachbarkommunen zur vorgeschriebe-
nen Abstimmung der Schulentwicklungsplanung

- die Vorlage eines Zeit- und Kostenplans zum ndchsten Schulausschuss

11. Juni/ 23. Juni 2008: Schulausschuss / Ratssitzung

Endguiltiger Beschluss der tberarbeiteten Teilschulentwicklungsplane fir GES, HS. F6S und
GS mit Stellungnahmen der Schulen, Jugendhilfe etc.

24. Juni 2008: Rundverfligung der Bezirksregierung Koln zur Errichtung von Gesamtschulen

Die Bezirkregierung Kdln stellt Inre Auffassung der rechtlichen Voraussetzungen fir die Er-
richtung neuer Gesamtschulen dar:
(1.) Berechtigung/Verpflichtung zur Errichtung einer Schule gem. § 78 Abs. 4 und 5 Schulgesetz
NRW,
(2.) Verpflichtung zur anlassbezogenen Darlegung der Schulentwicklungsplanung,
(3.) Mindestgréf3e von Gesamtschulen: 4 Parallelklassen / 112 Schiler/innen; Mindestjahrgangsbreite
in Qualifikationsphase der Oberstufe 42 Schiler/innen,
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(4.) Leistungsheterogenitat: min. 1/3 misse bereits in Klasse 5 mindestens eingeschrankt gymnasi-
algeeignet sein (vgl. Antwort auf Kleine Anfrage DS 14/6466);

(5.) Verpflichtung des Schultragers zur Bereitstellung der erforderlichen Schulanlagen etc.,

(6.) Ganztagsbetrieb: Verweis auf § 9 SchulG; ,Derzeit stehen jedoch im Haushaltsplan des Landes
NRW fir neue Gesamtschulen keine Mittel zum Ganztagsbetrieb zur Verfiigung.”

30. Juni 2008: Beantragung der Genehmigung einer dritten GES bei der Bezirkregierung Koéln

18. Juli 2008: Beauftragung eines Rechtsgutachtens zur Genehmigungsfahigkeit der Errichtung
einer dritten Gesamtschule in Leverkusen durch die SPD-Fraktion im Rat der Stadt Leverkusen

Gutachter: Dr. Christian-Dietrich Bracher, Kanzlei Redeker Sellner Dahs & Widmaier (Bonn)

Fragen:

(1.) Erfullt die Stadt Leverkusen durch ihre Beschlisse nach dem Schulgesetz die Voraussetzungen
fur die Errichtung einer dritten Gesamtschule?

(2.) Ist die Leistungsheterogenitat der Schilerschaft in dem Sinne, dass schon bei Aufnahme in
Klasse 5 mindestens ein Drittel der Kinder zumindest mit Einschrénkung fur das Gymnasium geeignet
sein muss, Voraussetzung fur die Errichtung einer Gesamtschule?

(3.) Kann der Ganztagsbetrieb pauschal mit dem Hinweis auf fehlende personelle Voraussetzungen
(8 9 SchulG) aufgrund anderer politischer Prioritdten der Landesregierung verweigert werden oder hat
die Stadt Anspruch auf eine ermessensfehlerfreie Entscheidung im Einzelfall?

(4.) Kann die Errichtung einer neuen Gesamtschule im Fall der Stadt Leverkusen aus haushaltsrecht-
lichen Griinden (8 82 GO NRW) als freiwillige Leistung abgelehnt werden, obwohl andere Investitio-
nen in erheblicher Hohe geduldet werden und ansonsten Einzelentscheidungen zu Investitionsvorha-
ben von der Bezirksregierung abgelehnt werden?

(5.) Aus welchen Rechtspositionen lasst sich eine Klagebefugnis der Stadt Leverkusen gegen einen
ablehnenden Bescheid der Bezirksregierung ableiten?

23. Juli 2008: Ruckfrage der Bezirksregierung Kéln zum Antrag der Stadt Leverkusen vom 30.6.:

Bitte um erganzende Stellungnahme mit einer differenzierten Darstellung der zu erwartenden
Auswirkungen auf den stadtischen Haushalt.

13. September 2008: Schlussfassung des Rechtsgutachtens liegt vor:
Das zentrale Verhinderungsargument der Landesregierung gegen neue Gesamtschulen wider-
spricht der Rechtslage:

(1.) Die von der Landesregierung geforderte Heterogenitat der Schilerschaft in dem Sinne, dass min-
destens ein Drittel eine (mindestens eingeschrénkte) Grundschulempfehlung fiir das Gymnasium besit-
zen muss, ist nicht Voraussetzung fiir die Errichtung einer Gesamtschule.

Das Fehlen einer auf die Gesamtschule bezogenen Schulformempfehlung schrankt die Eignung der
Schulformempfehlung als Grundlage fiir die Beurteilung der Frage ein, ob ein Schiiler voraussichtlich
nach dem Besuch der Sekundarstufe | einer GES geeignet sein wird, mit Erfolg am Besuch der gymna-
sialen Oberstufe teilzunehmen. Da sich der Bildungsgang in der Sekundarstufe | in einer Gesamtschule
einerseits und einem Gymnasium andererseits erheblich unterscheidet, was vor allem aus der langeren
Dauer der Sekundarstufe | in der Gesamtschule deutlich wird, kann nicht angenommen werden, nur ei-
ne auf das Gymnasium (zumindest mit Einschrnkungen) bezogene Schulformempfehlung enthalte die
Prognose, der Schuler werde nach dem Besuch der Sekundarstufe | einer Gesamtschule mit Erfolg an
dem Unterricht in der gymnasialen Oberstufe der Gesamtschule teilnehmen kénnen. Die Prognose der
Grundschule, der Schiler werde das Gymnasium mit Erfolg besuchen kénnen, dirfte regelmaRig die
Prognose einschliel3en, der Schiler werde auch an einer Gesamtschule die Hochschulreife erlangen
kdnnen; der Gegenschluss ist aber in Folge der Unterschiede der Bildungsgénge nicht moglich. Der
abweichenden Auffassung der Ministerin fir Schule und Weiterbildung kann nicht gefolgt werden.

(2.) Der Ganztagsbetrieb an Gesamtschulen kann nicht pauschal mit dem Hinweis auf andere Priorita-
ten der Landesregierung abgelehnt werden. Der Schultrager hat Anspruch auf eine ermessensfehlerfreie
Entscheidung, die die Besonderheiten des Einzelfalls bertcksichtigt.

(3.) Die Errichtung einer Gesamtschule kann der Stadt Leverkusen nicht alleine deswegen versagt wer-
den, weil sie dem Nothaushaltsrecht unterliegt. Auch wenn Leverkusen die Bedingungen fur ein geneh-
migungsfahiges Haushaltssicherungskonzept nicht erfillt, heil3t das nicht, dass der Stadt die Finanzkraft
fur die Errichtung der Schule fehlt. Wenn die bisherige Duldungspraxis der Kommunalaufsicht fortgesetzt
wird, kann die Stadt im Rahmen von ,Ausgabekorridor” (Verwaltungshaushalt) und ,Kreditdeckel” (Inves-
titionshaushalt) auch eine neue Schule errichten und betreiben. Aus Sicht des Gutachters ist es fur die
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Finanzkraft des Schultragers im Sinne des Schulgesetzes entscheidend, dass der Schultréager die fakti-
sche Fahigkeit (nicht: die gesetzliche Befugnis) hat, die notwendigen Ausgaben zu leisten. Das ergibt
sich aus den unterschiedlichen Schutzzwecken des § 82 (1) GO NRW und § 81 Abs. 3 Satz 4i.V.m. §
79 SchulG NRW: § 82 (1) schiitze das Budgetrecht des Rates, § 79 SchulG NRW habe das Ziel, einen
geordneten Schulbetrieb sicherzustellen. Aus der Tatsache, dass sich die Stadt Leverkusen in der vor-
laufigen Haushaltsflihrung befindet, kann nicht geschlossen werden, ihr fehle im Sinne von § 81 Abs. 3
Satz 4 die Finanzkraft fir die Errichtung der Schule

(4.) Die Stadt Leverkusen erfillt durch ihre Beschlusse die Voraussetzungen fur die Genehmigung einer
dritten Gesamtschule, vorausgesetzt die Finanzierung gelingt und den in (3.) genanten Bedingungen.

(5.) Klagebefugnis der Stadt Leverkusen: Die Stadt Leverkusen kann gegen einen ablehnenden Be-
scheid eine Verpflichtungsklage einreichen.

19. September 2008, 11.30 Uhr: Pressekonferenz zur Vorstellung des Rechtsgutachtens
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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 2317
der Abgeordneten Renate Hendricks SPD
Drucksache 14/6209

Begabungsgerechte Heterogenitat an Gesamtschulen -
Welche Regelungen bestehen,
welche will das Ministerium noch auf den Weg bringen?

Wortlaut der Kleinen Anfrage 2317 vom 12. Februar 2008:

Gesetzlich geregelt ist die Vierzlgigkeit fir die Errichtung einer neuen Gesamtschule. Vier
Klassen a 28 Kinder ergeben die magischen 112, die fur eine Neugrindung einer Gesamt-
schule erforderlich sind.

Bei den Anmeldungen an die zu grindende Gesamtschule in Siegburg mussten nach Anga-
ben des Birgermeisters entsprechend den Vorgaben des Landes Kinder mit Empfehlungen
von jeder Schulform - Hauptschule, Realschule und Gymnasium - mit je einem Drittel vertre-
ten sein.

Seit einiger Zeit wird in gut informierten Kreisen vermutet, dass das Ministerium fir Schule
und Weiterbildung zukiinftig diese Drittelung der ,begabungsgerechten Heterogenitat* an al-
len Gesamtschulen verpflichtend fir die Anmeldungen vorschreiben will. Die Vermutung
greift Raum, dass man versuchen will, das integrative Schulangebot in NRW stérker zu reg-
lementieren, um es aushohlen.

Ich frage daher die Landesregierung:
1. Mit welcher Rechtswirksamkeit existiert die Vorschrift, dass fur die Anmeldung an einer
neu zu grindenden Gesamtschule Schuiler und Schilerinnen zwingend mit je einem

Drittel eine Empfehlung fir die Hauptschule, Realschule und Gymnasium vorweisen
missen, um die Schilerzahl von 112 zusammen zu bekommen?

Datum des Originals: 25.03.2008/Ausgegeben: 02.04.2008

Die Veroffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebihr beim Archiv des
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Diisseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der
kostenfreie Abruf ist auch mdglich Uber das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter
www.landtaa.nrw.de
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2. Bestehen in den vorhandenen Rechtsvorschriften Interpretationsmdglichen in Bezug
auf die Forderung nach der Drittelung der Begabungsheterogenitat?

3. Warum beabsichtigt die Landesregierung zukinftig fir alle Anmeldungen an Gesamt-
schulen die Drittelung der ,Begabungsheterogenitat* zur zwingenden Voraussetzung zu
machen?

4.  Wann will die Landesregierung die Rechtsgrundlage dafiir schaffen?

5.  Welche Konsequenzen zieht die Landesregierung aus den wissenschaftlichen Ergebnis-
sen zu der Benachteiligung durch sozial differentielle Lernmilieus?

Antwort der Ministerin fir Schule und Weiterbildung vom 25. Méarz 2008 namens der
Landesregierung:

Zu den Fragen 1 und 2

Das Bedurfnis im Sinne des § 78 Abs. 4 und 5 Schulgesetz NRW (SchulG) fir die Errichtung
einer Gesamtschule hat nicht nur eine quantitative Komponente (erforderliche Schiilerzahl),
sondern auch eine qualitative Komponente (Leistungsheterogenitat). Eine leistungshetero-
gene Schilerschaft ist ein wesentliches Strukturelement der Gesamtschule.

Auch die ,Vereinbarung der Kultusministerkonferenz tber die Schularten und Bildungsgange
im Sekundarbereich I“ vom 03.12.1993 in der Fassung vom 2.6.2006 setzt eine solche Zu-
sammensetzung der Schilerschaft voraus; nach der KMK-Vereinbarung umfasst die integ-
rierte Gesamtschule die drei Bildungsgange des Sekundarbereichs I.

Eine Gesamtschule kann die nach § 82 Abs. 8 SchulG erforderliche Schilerzahl der gymna-
sialen Oberstufe (42 Schilerinnen und Schiler im ersten Jahr der Qualifikationsphase) nur
dann erreichen, wenn sie eine leistungsheterogene Schilerschaft in der Sekundarstufe | hat,
also auch das obere Leistungsdrittel vertreten ist. Dies bedeutet konkret, dass ein Drittel der
Kinder zumindest mit Einschrankungen fiir das Gymnasium geeignet sein miissen.

In 8§ 1 Abs. 2 der geanderten Ausbildungs- und Prufungsordnung fir die Sekundarstufe |
(APO-S 1) wurde daher in Ubernahme bisheriger Vorgaben auch die Leistungsheterogenitét
als Aufnahmekriterium bei einem Anmeldeiiberhang festgeschrieben.

Im Ubrigen geht die APO-S | auch in § 19 wie selbstverstandlich davon aus, dass eine Ge-
samtschule eine hinreichende Zahl von Schiilerinnen und Schilern hat, die in die gymnasiale
Oberstufe Ubergehen werden; daher das Angebot in Latein und in Klasse 10 in Fachern der
gymnasialen Oberstufe.

Zu den Fragen 3und 4
Die Unterstellung, dass die Landesregierung beabsichtigt, zukinftig fiir alle Anmeldungen an

Gesamtschulen die Leistungsdrittelung zur zwingenden Voraussetzung zu machen, trifft
nicht zu. Insoweit verweise ich auf meine Antwort zu den Fragen 1 und 2.
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Zur Frage 5

Das im neuen Schulgesetz verankerte Prinzip der individuellen Férderung, die vorschulische
Sprachférderung, die Erhéhung der Durchlassigkeit, die verstarkte Zusammenarbeit zwi-
schen Schule und Jugendhilfe, die erweiterten Ganztagshauptschulen und die Ergdnzungs-
stunden zur individuellen Forderung in der Stundentafel der Schulen der Sekundarstufe |
sind geeignet, Benachteiligungen durch sozial differenzierte Lernmilieus auszugleichen. Des
Weiteren kdnnen die im Bereich der Hauptschule und der Gesamtschule von der Landesre-
gierung fortgefuihrten Projekte Sprachférderung 5/6 und Betrieb und Schule (BUS) sowie all-
gemein die Integrationshilfen fir Schulen mit einem hohen Anteil von Schilerinnen und
Schilern aus Migrantenfamilien ohne die erforderlichen Deutschkenntnisse genannt werden.
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